

МОДЕРНИЗАЦИЯ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ В УСЛОВИЯХ ИЗМЕНЯЮЩЕГОСЯ МИРА

Моисеенко Ирина Николаевна,

учитель начальных классов,

Макаренко Наталья Николаевна

учитель начальных классов,

МОУ «Малиновская ООШ» Белгородского района

Белгородской области, Россия

ВОЛОНТЕРСКОЕ ДВИЖЕНИЕ КАК ОСНОВА ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ ШКОЛЬНИКОВ

Аннотация. Современная Россия переживает один из непростых исторических периодов. Проблема нашего общества в том, что материальные ценности доминируют над духовными, а это приводит к частичной или полной деградации личности. В настоящее время изменяется представление о добре и зле, о человечности, гуманности, великодушии, справедливости, отзывчивости, гражданской позиции и патриотизме. Поэтому в этой статье рассказывается с чего надо начинать воспитание подрастающего поколения в современной России.

Ключевые слова: патриотическое воспитание, волонтерское движение, социальные акции.

Патриотическое воспитание подрастающего поколения всегда являлось одной из важнейших задач современной школы, ведь детство и юность – самая благодатная пора для привития священного чувства любви к Родине. Это и любовь к матери, и к любимым дорогим сердцу уголкам, где мы родились и выросли. Под патриотическим воспитанием понимается постепенное формирование у учащихся любви к своей Родине. Патриотизм – одна из важнейших черт всесторонне развитой личности. У младших школьников должно вырабатываться чувство гордости за свою Родину и свой народ, уважение к его великим свершениям и достойным страницам прошлого. Многого требуется от школы: ее роль в этом плане невоз-

МОДЕРНИЗАЦИЯ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ В УСЛОВИЯХ ИЗМЕНЯЮЩЕГОСЯ МИРА

можно переоценить. Важнейшей целью современного образования и одной из приоритетных задач общества и государства является воспитание нравственного, ответственного, инициативного и компетентного гражданина России.

К сожалению, в конце прошлого века школьное патриотическое воспитание практически сошло, как говорится, «на нет». Этому за последние годы способствовало немало факторов: усиленное насаждение СМИ мнения об ошибочном пути развития России, а самое главное мы ушли от организации детей, через которые мы влияли на их сознание. Это и патриотические детские фильмы, дискуссии о прочитанных книгах, «тимуровское движение», политинформации по понедельникам - всё это способствовало сплочённости детских и юношеских коллективов.

Прошло время, стало понятно, что надо возвращать патриотическое воспитание на высокий уровень. В условиях многонациональности нашего государства в системе образования важное значение приобретают вопросы воспитания у подрастающего поколения как чувства уважения к другим народам, так и чувства любви к Родине.

Ориентиром на пути к внутренней гармонии ребёнка можно назвать духовно-нравственное явление под названием «взаимопомощь». Взаимопомощь появилась у людей еще с незапамятных времен. Древние люди, наши предки, обратили внимание на то, то вместе гораздо проще решать очень многие проблемы. В советские времена в нашем обществе было развито «тимуровское движение». Мальчишки и девчонки объединялись в отряды и помогали всем, кто нуждался в помощи: убирались в доме, помогали на огородах, нянчили детей, ходили за лекарствами и т.д. Ребята чувствовали, что они кому-то нужны и так воспитывались патриотические чувства у детей от младших до старших.

Современная Россия переживает один из непростых исторических периодов. Проблема нашего общества в том, что материальные ценности доминируют над

МОДЕРНИЗАЦИЯ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ В УСЛОВИЯХ ИЗМЕНЯЮЩЕГОСЯ МИРА

духовными, а это приводит к частичной или полной деградации личности. В настоящее время изменяется представление о добре и зле, о человечности, гуманности, великодушии, справедливости, отзывчивости, гражданской позиции и патриотизме. За счет снижения истинных духовных и национальных ценностей, характерных для российского менталитета, широкий размах приобрела ориентация молодежи на западную культуру.

Поэтому начинать воспитание подрастающего поколения в современной России необходимо с формирования именно этих ценностей. В нашем учреждении одним из направлений духовного воспитания является участие детей в волонтерской деятельности. Волонтерство способствует формированию у детей таких духовных качеств, как терпение, доброта, милосердие, умение любить и творить добрые дела.

В наше время немного изменилось, но на смену «тимуровскому движению» пришло движение волонтерское. Еще до начала СВО в России распространилась волонтерское движение. Чаще волонтеры были либо учениками старших классов, либо студенты. Ребята ходили к ветеранам Вов, помогали им в ведении хозяйства, посещали больницы, где не хватало санитаров, ходили в детские дома, занимались вопросами экологии.

Но с 2022 года волонтерское движение у нас набрало высоких результатов. Оно захватило всех, от мала до людей самого преклонного возраста. Малыши пишут солдатам письма, рисуют рисунки, читают стихи, более старшие дети помогают на пунктах распределения гуманитарной помощи пострадавшим в приграничье и ребятам с СВО. Женщины и бабушки вяжут: носки, жилетки, сети: шьют подушки, одеяла. Многие из них готовят ребятам домашнюю еду, пекут пирожки и различные вкусняшки. И всё это безвозмездно.

Но не только люди ждут помощи от волонтеров, ждут её и братья наши меньшие: собаки и кошки. Многие из них потеряли своих хозяев, остались без

МОДЕРНИЗАЦИЯ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ В УСЛОВИЯХ ИЗМЕНЯЮЩЕГОСЯ МИРА

крова и еды. Люди из приграничья, бросив свои дома, оставляли и своих животных, так как сами были вынуждены бежать от боевых действий СВУ. Волонтеры пришли на помощь и кошечкам и собачкам. Порой рискуя своей жизнью, они вывозили их из-под бомбёжек, определяли в приюты, выхаживали, собирали средства на их корм, а потом старались найти им новых хозяев.

Социальное волонтерство ориентировано на помощь другим людям, направлено на формирование активной жизненной позиции. Доброй традицией нашего сада стало участие детей в социальных акциях.

Для наших детей социальная акция – это участие в мероприятиях, имеющих социальную значимость, возможность самореализации и оказания внимания и помощи тем, кто в ней нуждается. Самые маленькие школьники – это первоклассники, которые нуждаются в помощи взрослых и старших школьников. Поэтому старшие дети всегда приходят им на помощь, беря над ними шефство: помогают им собрать портфель, одеться и освоиться в школе, а иногда и в повторении правил поведения в школе. В знак глубокого уважения к пожилым людям, проводится акция «День пожилых людей». Ребята старались посетить одиноких пенсионеров, организовывали концерт и чаепитие, на которых люди пожилого возраста с удовольствием делились своим жизненным опытом. С целью формирования духовно – нравственных качеств, воспитания чувств сострадания и милосердия была проведена акция «Белая ромашка», дети своим примером показывали, как легко важно делать добрые дела, собирая деньги в помощь больным туберкулёзом и проводя лекции «Борьба с туберкулёзом». Для проведения акции «Дорога жизни» взрослые вместе с ребятами разработали листовки и памятки, призывающие к выполнению ПДД пожилыми людьми, эти памятки вручали прохожим пожилого возраста, с добрыми пожеланиями благополучия и удачи. Акция «День доброты», «День улыбки» заключались в проявлении любви к ближнему. Умение дарить подарки – это труд, приятно дарить подарки не только родным, но и людям просто

МОДЕРНИЗАЦИЯ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ В УСЛОВИЯХ ИЗМЕНЯЮЩЕГОСЯ МИРА

находившимся рядом. Социальные акции очень часто приурочены к праздничным датам – «День Матери», на который ребята приглашали своих мам, чтобы они посмотрели приготовленные для них выступления, а потом всем мамам вручали открытки, заботливо приготовленные своими руками.

Экологическое волонтерство учит быть ответственным, внимательным к миру, заботиться о нем. Участие в таких акциях развивает интерес и желание бережно относиться к природе, к окружающей среде. В акции «Птицы – наши друзья. Помоги другу!» принимали участие и родители и дети, они изготовили кормушки из бросового и природного материала, развесили кормушки, наполнили кормом для птиц, распространили прохожим на улице листовки - обращения «Покормите птиц зимой». Эта акция продолжается на протяжении всего зимнего периода. В преддверии Нового года проходит акция «Живи, елка», в ходе которой дети, используя различные техники рисования, изображают елку, тем самым обращая внимание, что праздник может украсить и елка, изготовленная своими руками. Традиционно проходит акция «Чистая планета», где дети, совместно со взрослыми занимаются уборкой близлежащих территорий, тем самым защищая планету от загрязнений. Для улучшения экологической обстановки, проведена акция «Посади свое дерево», которая сплотила взрослых и детей в совместной посадке деревьев.

Патриотическое волонтерство создано с целью патриотического воспитания детей, сохранение исторической памяти, уважение к подвигам своего народа, а также уважительного отношения к ветеранам, желание оказывать им помощь. Хорошей традицией нашего учреждения является внимание к ветеранам. С чистым сердцем, с огромным старанием дети изготавливают сувениры, поздравления людям, отдавшим многое, что бы мы жили. Под девизом «Жизнь без войны» традиционно проходит акция «Голубь мира», в ходе которой дети изготавливают голубей и украшают ими окна, чтобы эта птица принесла на своих крыльях мир, покой и счастье. Акция «Сирень победы» - в честь славы великим героям, которые по-

МОДЕРНИЗАЦИЯ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ В УСЛОВИЯХ ИЗМЕНЯЮЩЕГОСЯ МИРА

дарили нам победу и мирное небо над головой. С целью сохранения исторической памяти, проводится акция «Читаем детям о войне», дети знакомятся с художественными произведениями о Великой Отечественной войне. В ходе акции "Спасибо деду за Победу!", дети изготовили «Георгиевские ленточки» и поздравительные открытки. Ребята поздравляли прохожих с наступающим праздником и вручали им подарки. 9 мая все ребята-волонтеры с родителями и воспитателями отправляются на тематическую прогулку, посвященную Великой победе, посещают памятник «Неизвестному солдату», возлагают цветы около «Вечного огня».

В основе волонтерской деятельности лежит правило бескорыстности и солидарности, ее цель – не в получении материального поощрения, а в обретении смысла жизни, понятия себя, как части общества. Подводим итог, волонтерство в нашей школе – это безвозмездная, сознательная, добровольная деятельность, нацеленная на благо других людей. Наши дети участвуют во многих направлениях волонтерского движения, социально активны, готовы бескорыстно помогать и в будущем - это их – гражданская позиция. А цель всех классных руководителей – это воспитание патриотизма и любви к своей Родине.